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Vymezení tématu

Jižní Korea je v současném světě považována za ekonomický zázrak, kdy se z pozice jednoho 

z nejchudších států světa po devastující Korejské válce stala asijským tygrem a aktuálně 

dvanáctou ekonomikou světa. Navzdory hospodářské vyspělosti a významu pro bezpečnost 

Východní Asie, ji není v České republice věnována odpovídající pozornost.

Jižní Korea patří mezi konsolidované demokracie s prezidentskou formou vlády. Systém 

navazuje na tradiční kulturní prostředí Koreje, které vychází z konfuciánských hodnot. Mezi 

základní pilíře konfuciánství patří - důležitost rodiny, etiky a ctnosti, prosazování kolektivu

nad zájmy jednotlivce, zdůrazňování jednoty a harmonie, pracovitosti, hospodárnosti a 

důležitosti vzdělání. Současný prezidentský systém v jeho ústavních mantinelech je však 

výsledkem dlouhodobého politického vývoje po ukončení japonské okupace v roce 1945. 

Velký vliv na jeho utváření měl i autoritářský systém, který byl ukončen v roce 1988. Ve své 

podstatě proto můžeme tento systém pojmenovat jako „racionalizovaný prezidencialismus“. 

Prezidentský systém vlády má mnoho výhod. Všeobecná, přímá volba prezidenta lidem je 

mnohem konkrétnější, transparentnější a tím ve svém důsledku i „demokratičtější“ než výběr 

premiéra v parlamentních systémech. Lidé se při jeho volbě více zajímají o politiku a věci 

veřejné, což má zároveň i efekt na vládu samotného prezidenta. Další výhodou je stabilita 

výkonné moci (mj. ji určuje i fixní funkční období), která je důležitá zejména pro řešení krizí 

(ekonomických, bezpečnostních – KLDR). Nicméně tato výhoda může vést k zablokování 

systému jako takového a pokusům řešit je vně systému (obcházením legislativy). Jako výhoda 

se může jevit i oddělení mocí, které by mělo bránit přílišné koncentraci moci v rukou 

prezidenta či zákonodárného sboru. Často se však stává, že v důsledku absence motivů pro 

podporu exekutivy legislativou, je (prezidentský) systém vystaven zablokováním, které jsou 

v institucionálním rámci daném ústavou neřešitelné.

Tento systém má však také celou řadu negativních stránek. Projevuje se u něj podle Linze

značná rigidita (systém je bez zpětné vazby, pokud jsou moci odděleny). Systém na nové věci

příliš neodpovídá, a proto neumí pružně měnit prováděnou vládní linii. Navíc je to systém, 

kde vítěz bere vše. Tímto vítězem navíc není politická strana, ale jediná osoba - prezident. 

Tento prezident velmi neochotně reaguje na podněty z opoziční strany. Často poukazuje na 

okolnost, že je jediným a svrchovaným reprezentantem vůle celého národa. V instituci 

prezidenta se navíc kumulují jak efektivní výkonné funkce, tak funkce ceremoniální. Tím se 



samozřejmě zvyšují obavy z personalizace moci a dochází i k frakcionalizaci politických stran 

(viz. současná Strana sänuri či Strana nového světa, angl. Saenuri Party). Možná 

nejvýznamnější nevýhodou je fakt, že prezidentský vládní systém s sebou jako nežádoucí 

důsledek přináší konflikt mezi oběma nezávislými orgány vzešlými ze všeobecných, přímých 

voleb, jelikož si obě nárokují pozici „reprezentanta národa“. V takové situaci dochází 

k zablokování systému, kdy se prezident může uchýlit k mimosystémovým opatřením, které 

mohou ohrozit stabilitu demokracie.

Cíle a metodologie práce

Hlavním cílem práce je na základě odborných publikací, informací z jihokorejských médií a 

sociologických průzkumů detailně zmapovat a zhodnotit výkon prezidentského mandátu 

prezidenta I Mjŏng-baka. Jde o případovou studii, která na základě teorií prezidentského 

systému analyzuje jeho výše zmíněné výhody a nevýhody tj. jak se projevují v jihokorejském 

prezidentském systému vlády a čím byly způsobeny. Práce má rovněž za cíl zmapovat další 

specifika, která určují postavení prezidenta a způsob jeho vládnutí. Dále se zaměřím na četnou 

kritiku I Mjŏng-baka, tj. míru naplňování předvolebních slibů, údajnou cenzuru médií, 

prohlubující se sociálně-ekonomické rozdíly mezi bohatými a chudými, propojení politiky 

s byznysem, vztah k Severní Koreji  a v neposlední řadě také na roli náboženství.

Výzkumné otázky

Shrnutí problematiky prezidentských systémů prostřednictvím studia teoretických konceptů v 

první části práce, stručného historického přehledu a specifického kulturního prostředí Koreje 

v části druhé, konkrétní výkon prezidentského mandátu I Mjŏng-bakem v části třetí a kritiku 

jeho vládnutí v části čtvrté by mi mělo umožnit nalézt odpovědi na následující výzkumné 

otázky. Jaká byla pozice prezidenta I Mjŏng-baka v politickém systému Jižní Koreje? Jakými 

specifiky se tento systém za I Mjŏng-baka vyznačoval? Překračuje prezident politické 

mantinely jemu dané ústavou, resp. je jeho reálná politika v souladu s ústavou? Byla vláda I 

Mjŏng-baka úspěšná? Je nemožnost znovuzvolení demotivujícím prvkem? Hrozí za jistých 

podmínek přechod současného systému k systému autoritářskému?
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